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Varianz einer diskreten Zufallsvariabeln X
Var(X )= E((X - ) )= 20 o P(X =k)-(k=u)? mit

p=E(X)=3" P(X=k)k
Verschiebungssatz zur Varianzberechnung

Var( X )=(ZEZOP(X =k)-k2)— 12 = E(X2)-(E(X))?
Beweis  var(x)=>" P(X=k)-(k-u)*=
=3 P(X =k)-(k*=2ku+u?)
=3 P(X =K)-K2—2u- 0 P(X =K)-k+ 423 P(X =k)
=3 P(X =k)k*=2p- p+ 41
=y P(X =k)-k?*= ged.

Der Verschiebungssatz gilt fur alle disketen Verteilungen.

Henn-Blchter http://www.elementare-stochastik.de
D.Beweis zu Satz 25 (S. 261), geometrische Verteilung j
d

Mit Hilfe des Verschiebungssatzes V(X) = E(X’) — (E (X))’ ((Salz20.a auf S.245) un

des Ergebnisses von a. muss nur noch E(X") bestimmt werden. Es gilt Loie v
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MNach Teil A. ,.Beweis zweier ReihenformeIn®™ auf dieser Homepage gilt

. a-(l1+a)

= filr 0<a<1.
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Fira=1—-pund 0 < p < | ist die Voraussetzung fiir die Anwendung der Formel erfiillt.
Also folgt
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und damit folgt schlieBlich wie behauptet
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